探寻基层治理密码这一年

□本报记者 张莎 黄乔

2021年9月,全市加强和创新基层治理工作推进会召开,出台了《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施意见》。意见实施以来,我市在探寻基层治理密码方面取得了哪些成效,重庆日报民生热线进行了梳理。

▶▶▶看党建引领密码——

这个社区居民支持率为啥从23% 升到90%

案例:近日,两江新区人和街道邢家桥 社区,老旧小区改造二期工程正在紧锣密鼓 施工中。在此之前,该社区已经顺利完成了 一期改造,改造面积3.6万平方米,惠及居 民579户、1422人。

8月初,邢家桥社区就即将开工的老旧小区改造二期工程向居民初次征集意见,居民支持率达到90%。1个多月后,这一数字攀升至98%。然而,2018年该社区进行老旧小区改造一期工程时,却没有这么顺利。初次征集意见,居民支持率仅23%;社区花了一年半,做了大量工作,支持率提高到了90%。

居民支持率为啥从23%升到90%?

成立居民自治小组、与重庆日报共建理论调研基地、党支部结对共建多方借力、"四色四事"解决群众"急难愁盼"……社区党委书记谢兰介绍,在社区治理中,邢家桥社区逐步探索出"六桥同治"的工作机制和"六个一"工作法:推行"党建一面旗",搭建统揽全局"主心桥";推行"治理一盘棋",架起汇聚民心"连心桥";推行"防护一张网",筑牢保驾护航"安心桥";推行"环境一幅画",打造宜居宜业"舒心桥";推行"为民一条线",构建更有温度"暖心桥";推行"智慧一体化",开启智慧赋能"省心桥"。

这套机制,从党建引领、协商民主、综合 治理、建管并重、民生保障、科技支撑等六个 方面,提升了邢家桥基层治理的探索与创新 工作

点评:基层治理,要抓紧补齐基层党组织领导基层治理的各种短板,把各领域基层党组织建设成为实现党的领导的坚强战斗堡垒。邢家桥社区"六桥同治"和"六个一"工作法既强调党的领导,又重视群众自治;既强调严格管理,又重视便民生活;既强调关爱之心,又重视智能升级,对推进基层社会治理现代化建设具有重要意义。

▶▶▶看基层政权治理能力赋能密码—— 全市首支街道级阳光基金如何 点燃大众公益激情

案例:一群接小孩放学的"共享奶奶"、在小区里向阳生长的美丽绿植、困难家庭孩子的新书桌新台灯……这些看似八杆子打不到一起的事,来自同一个慈善基金的推动——九龙坡区石坪桥街道阳光基金。

2020年10月,市慈善总会支持石坪桥街道建立具有公募资格的全市首个街道级社区治理专项基金,它取之于社区,用之于社区,是在财政资金以外形成社会资源的"蓄水池"。启动仪式后,九龙坡区慈善会、33家社会单位和各界爱心人士又捐款60几万元和10多万元爱心物资,基金资金池达130多万。石坪桥街道同步建立了社区阳光基金规范化管理流程和制度体系。

石坪桥街道对于阳光基金的定位是:统 领慈善救助、社会福利、爱心帮扶、社区治理 等公益服务。

如何把这些服务统筹起来?街道第一时间成立社会工作联盟,依托街道社会组织孵化基地,针对性地孵化培育社会服务类、公益慈善类、教育培训类、文化艺术类、健康生活类、生态环境类、科学研究类七类组织。

随后,社工们深入到7个社区,采集社区、居民需求,形成需求报告和项目。这些项目在特殊困难人群帮扶、助学助困、妇女儿童关爱、养老服务、青少年心理健康服务、社区治理等方面均有涉及。

公益暖人心、互助见真情。截至2022年11月底,阳光基金已汇聚公益资金200余万元,链接筹集价值100万的爱心物资,累计开展社会工作各类服务活动102场,实际受益人数5600人。

点评:基层治理,需要创新"赋能型"的基层政权治理能力提升机制。要针对基层政权的能力短板和本领恐慌,坚持向基层放权、赋能、减负,激发基层"想干事"的愿望,赋予"能干事"的权利,提升"干成事"的能

▶▶▶看基层自治共融密码——

这个村入选全国村级议事协商 创新实验试点单位

案例:在巫溪县土城镇和平村,民主议事协商会对村民们来说已不是啥新鲜事。 2022年以来,和平村已召开了多次民主议事协商会,讨论了村里建腊肉加工厂、低保动态调整等问题。

民主议事协商会是和平村试点村级议事协商创新实验搭建的平台之一。参会的



▲2021年12月15日,荣昌区安富街道通安村三崇堂小院,通安村书记邓跃虎正和村民们聊天并收集大家的意见和建议。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



▲2022年6月18日9点,两江新区人和街道邢家桥社区老旧小区改造项目工程,社区书记现场解答居民的疑惑和问题。

合石民的疑惑和问题。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



▲2022年11月1日,渝北区双龙湖街道龙顺街社区的"幸福银行",几位居民在此兑换爱心积分。

记者 崔力 摄/视觉重庆

是和平村民主协商议事会成员,由村"两委" 干部代表、致富带头人、村民代表、村贤、志 愿者等组成,协商内容是村里的公共事务、 群众的"急难愁盼"、重大政策的推进落实、 村集体资金的使用分配等内容,简单地说, 就是村里的"大事"。在各村民小组还成立 有民主协商议事小组,负责协商本组的"大事"。

去年以来,土城镇结合当地村民种植魔芋的传统,规划打造"魔芋小镇",加工厂选址就在和平村。在民主议事协商会上,大家你一言、我一语,建魔芋加工厂过程中可能遇到的各种问题、困难,都一一被摆上台面,大家又挨个想办法解决……最后,大家达成共识——厂子得建,中间遇到的问题大伙儿一起解决。

"过去大家认为村里的事儿都是村干部说了算。"村支书陈昌海说,如今,和平村建立了民主协商议事机制,村民通过民主协商议事,平等参与协商,知实情、谋实事、行实权、得实惠,不少人从对村组事务的不配合、不参与,转变为积极参与。

"成为村民主协商议事会的一员后,对村里的大事小事都有了责任感。"村民赵贤华说,"现在真觉得村里的发展就是自己的事"

点评:基层治理,需要探索"共融型"的基层治理协同机制,形成共建共治共享的自治格局。和谐的民主议事协商会,正以更加浓厚的乡风底蕴,更加和睦的邻里关系,持续"滋养"着和平村的乡村振兴之路。

▶▶▶看基层治理法治保障密码—— 村里来了蹲点律师

案例: 为打通法治乡村建设"最后一公里",2021年以来,市律师协会在市司法局、市律师行业党委的领导下,在合川土场镇,江津先锋镇、永兴镇,荣昌古昌镇和沙坪坝中梁镇试点开展"我为群众办实事"法治进村活动,落实50万元专项资金,试点打造村(居)法律顾问的"升级版"——

中心城区或当地区县律师事务所两名 律师作为村居法律顾问定期入驻村委会值 班咨询、化解矛盾纠纷和为乡村发展建设提 供法律帮扶,并建立顾问律师与法治联络 员、村(居)两委班子组建微信工作群,集中 探讨较为集中的问题;组建村居视频咨询工 作室、微信纾困群,为村民提供在线法律服

除了"线上线下"蹲点驻村外,律师们还 要求每年在定点村落开展一次以上专项法

律服务公益活动,通过多元化渠道对乡村干部及广大群众进行民法典的全面普及;引导村民依法解决矛盾纠纷,推动矛盾纠纷就地化解。

"现在,我们合川的律所和主城区的一家律所轮流驻村值班,定时定点接受'有备而来'的村民面对面咨询,处理村上的大小法律事务,让老百姓在'家门口'就能解决矛盾纠纷,助力乡村振兴。"合川区杨柳村驻村律师的唐乔坦言,在资金保障方面,以前当村居法律顾问,一年补贴只有300元,全靠律师们的一颗公益心。现在每次"坐班"都有1800元/次的经费保障,这大大提高了律师们的积极性。

点评:基层治理法治为核,必须发挥法 治固根本、稳预期、利长远的保障作用。而 律师队伍,作为全面依法治国的重要力量, 则是提升基层社会治理法治化的"骨干"。

一年多来,我市积极推进村(居)法律顾问工作,充分发挥律师队伍专业优势作用,将法治精神融入基层社会治理,推动律师在基层社会治理法治化进程中赋能加速,打通了公共法律服务"最后一公里"。

▶▶▶看基层治理德治支撑密码— 永川有支"新乡贤"队伍

案例:2014年以来,永川区按照"草根群体、民间力量"的定位,开展"我们的乡贤我们评"活动,累计评选出了1000多名"新乡贤"。

与此同时,该区还根据乡贤兴趣爱好、能力特长、资源优势,搭建了区、镇两级乡贤联谊会及"乡贤评理堂"平台,组建了"乡贤智囊团""乡贤创业团""乡贤民情团""乡贤宫讲团""乡贤陪审团""乡贤调解团""乡贤面团"等队伍,引导新乡贤在乡村振兴中

数据显示,截至目前,永川"新乡贤"队伍已培育出致富增收项目近300个,累计为公益事业捐款近2亿元,为乡亲办助困、助学、助医等好事实事近4000件,开展志愿服务近3万场次。

尚贤者,政之本也。乡贤是乡里贤人、 德高望重、为人楷模,是言传身教的标杆、道 德引领的榜样,他们的嘉言懿行能维护公序 良俗,让家风更和美、民风更淳朴、乡风更文 即

这支有威望、接地气、能带头、起作用的 "新乡贤"队伍,已成为永川全面推进乡村振 兴的重要民间力量。

重安氏同刀重。 点评:基层治理德治为要,要发挥德治 涵育基层民众美德善行,推动基层社会和谐有序运转,形成良好社会风尚的有力支撑作用。乡贤文化根植乡土、贴近性强,蕴含着见贤思齐、崇德向善的力量和基层治理的智慧与经验。

永川区坚持创新乡村治理体系,充分发挥"新乡贤"作用,在党组织领导下发挥引领乡风文明、普及法律政策、调处矛盾纠纷、反映社情民意、倡导移风易俗的作用,为新时代创新乡村治理、推进乡村振兴作出了有益探索。

▶▶▶看基层智治密码—— 北碚水土和润家园:装上"智慧

北碚水土和洱家园:装上"智慧大脑"社区大不一样

案例:北碚区水土街道和润家园社区是农转非人员集中安置的大型社区,有19幢居民楼,人口近万人。自2017年社区成立以来,征地拆迁、物业管理、环境保护、社会治安等各类矛盾问题交织,基层社会治理面临基础薄弱、力量不足、职能交叉等诸多问题。

为此,该社区决定以"智慧社区"建设为 突破口,着手解决基层治理难题——

充分利用"互联网+"技术,引入了集车辆进出管理、人员随行抓拍、视频接入等功能于一体的和润家园综治网格化智慧社区管理平台系统(以下简称"智慧社区平台")。同时,运用云计算、感知物联网、重点部位智能设防、监控智能分析等信息化技术和手段,整合打通小区各类数据资源要素,实现小区智能化全覆盖。

平台的投用,如同给基层社会治理装上了"智慧大脑"。和润家园社区党委书记王福建介绍,居民、物管及网格员还可以通过"智慧社区"微信公众号,将发生在身边的事情进行上传,系统后台将自动受理、线上派单、处置办结、信息反馈,辖区群众还可以查询办理进度,对办理结果进行满意度评价,拉近了政府与群众的距离。

点评:社区是城镇最基层的组织单元, 作为基层治理单位,社区承担着越来越繁重 和复杂的社会职能和公共服务要求。

和润家园社区装上"智慧大脑",从而实现了物物的互联和人物的互动,为城镇居民提供智慧化的管理和服务,解决了社会治理的一系列难题。

不难看到,当前,以高智能解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事,用高科技提升老百姓的获得感、幸福感、安全感和认同感,已成为基层治理现代化的必然趋势。

一周热点排序

	L	
	事项分类	占比
1	劳动人社	26.22%
2	医疗卫生	18.19%
3	住房城建	17.17%
4	市场监管	7.76%
5	交通运输	3.37%
6	民生服务	3.36%
7	司 法	3.16%
8	治安管理	2.37%
9	区县服务	1.99%
10	城市管理	1.68%



消防通道垃圾堆积 清理整治

市民来电反映:巴南区莲花街道石洋街社区育才街21号附近的消防通道内,有建筑垃圾堆积,希望相关部门核实处理。

巴南区莲花街道办事处回复:接诉后立即前往现场查看,发现此处由于老旧城区改造,施工方未能及时清理垃圾,已与施工方负责人沟通,安排工作人员进行清理,现已整治完毕。

装修押金久拖不还 沟通退还

市民来电反映: 租用重庆高新区新鸥鹏泊雅湾门面,于2021年7月向物业公司缴纳装修押金8000元。工作人员承诺装修完工后,经物业检验合格,在3到6个月内退还押金,但至今物管仍未还钱,希望相关部门核实处理。

重庆高新区虎溪街道办事处回复:接到市民反映问题后,已与物业公司相关负责人沟通,市民已领取到退还的押金。

小区附近焚烧垃圾 制止清理

市民来电反映:渝北区李家花园社区兴隆街22号 附近空地上,有部分市民在此焚烧垃圾,造成空气污染,希望相关部门核实处理。

渝北区龙溪市政监察大队回复:接到市民反映后, 立即安排执法人员进行核实,已对该行为进行制止,并 开展法规宣传,清理焚烧物品。今后将继续加强管理, 为市民营造良好的市容秩序。

山坡空地上占道种菜 加强巡护

市民来电反映:北碚区歇马街道紫云台社区附近山坡空地上,有部分市民占道种菜,菜地内污水横流,希望相关部门核实处理。

北碚区缙云人文科技城回复:保安公司在日常巡查中发现该问题后,对该区域进行了清理,并加强巡护

游商摊贩占道经营整改巡查

市民来电反映:两江新区桥达蓝湾半岛小区附近的车行道上,有游商摊贩占道经营,阻碍车辆通行,希望相关部门核实处理。

两江新区城管综合执法支队回复:接诉后高度重视,立即安排执法人员核实,发现情况属实。执法人员随即对该区域占道经营者进行宣传劝导,现已整改完毕,后期将加强巡查力度,营造和谐的人居环境。

地下通道积水外溢 维修处理

市民来电反映:九龙坡区谢家湾街道袁家岗社区建设宾馆附近的地下通道积水外溢,存在安全隐患,希望相关部门核实处理。

九龙坡区市政处回复:经核实积水是由于设备故障导致水泵不能正常抽水所致,已安排工作人员进行维修处理,现通道内积水问题已处理完毕。

人行道护栏损坏未修复 立即修复

市民来电反映:潼南区梓潼街道纪念碑社区正兴 街95号的人行道护栏损坏未修复,存在安全隐患,希 望相关部门核实处理。

潼南区市政设施管理所回复:接到市民反映问题 后高度重视,立即安排工作人员展开修复工作,现损坏 护栏已恢复。

人行道地砖破损松动 更换维修

市民来电反映:万州区天台路448号附近人行道 地砖破损松动,影响市民通行,存在安全隐患,希望相 关部门核实处理。

万州区市政设施维护管理中心回复:万州区市政设施维护管理中心立即赶到现场查看,及时安排工作人员更换地砖,进行维修,现已修复完毕。

多复完毕。 (记者 周松 整理)



市民来电反映:渝中区石油路街道金银湾小区大门附近的天然气管道施工时挖坏路面,完工后没有进行修复,影响居民出行,希望相关部门核实处理。

市民来电反映:九龙坡区兰花小区有部分居民在小区内熏制腊肉,存在安全隐患,希望相关部门核实处理。

市民来电反映:彭水县汉葭街道香江豪园小区内部分电梯发生故障,无人维修,居民出行不便,向物业公司反映无果,希望相关部门核实处理。

(12345提供 截至1月3日)